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Анотація. Мета статті полягає у формуванні моделі визначення потенціалу диверсифі�
кації готельного підприємства, що дає можливість визначати напрями та можливості його 
змін, використовуючи наявні ресурси (трудові, виробничі, фінансові, організаційні, інформа�
ційні).

Обґрунтована доцільність оцінки його здатності до розширення діяльності з урахуванням 
важливості диверсифікації діяльності для розвитку готельного підприємства. Підвищення 
потенціалу диверсифікації діяльності сприяє зростанню ефективності та ринкової вартості 
готелю, що залежать від результативності системи антикризового управління.

Запропонований у статті показник потенціалу диверсифікації діяльності дозволяє оці�
нити здатність готельного підприємства надавати послуги, що користуються попитом 
на ринку за наявності у нього ресурсних можливостей, дасть змогу компенсувати втрату 
існуючих ринків збуту, визначати напрями інвестування, оцінювати вплив зміни попиту й цін 
на окремі види послуг.

Ключові слова: диверсифікація діяльності, потенціал диверсифікації, готельне підприєм�
ство, система антикризового управління, надання послуг.

Щоб антикризове управління готельним 
підприємством було ефективним, необхідно 
всебічно виявляти та аналізувати загрози та 
можливості розвитку підприємства. Оскільки 
однією із загроз, із якими зіштовхуються 
готельні підприємства, є різке падіння попи- 
ту на послуги, але при цьому значні резер- 
ви розвитку підприємства зумовлені наяв-
ністю невикористаних можливостей, дивер-
сифікація діяльності стає одним із основ- 
них способів подолання викликів, із якими 
зіштовхуються підприємства.

У вітчизняній і зарубіжній науковій літе-
ратурі є досить велика кількість праць, при-
свячених окремим питанням диверсифікації 
діяльності, а саме проблеми переваг і недо-
ліків диверсифікації розглядалися в науко- 
вих працях I. Ансоффа, П. Друкера, М. Д. Ко- 
рінька, О. Пересадько, М. Портера, А. А. Томп-
сона, А. Дж. Стрікленда та ін. Аналіз показав, 
що переважну більшість публікацій присвя-

чено диверсифікації діяльності промисло- 
вих підприємств, тоді як розгляду особли-
востей і специфіки диверсифікації діяльно- 
сті готельних підприємств не приділяється 
належної уваги. Залишається відкри тим пи- 
тання визначення потенціалу диверсифіка- 
ції діяльності готельного підприємства.

Метою статті є формування моделі визна-
чення потенціалу диверсифікації готельного 
підприємства, що дає можливість визнача- 
ти напрями та можливості його змін, вико- 
ристовуючи наявні ресурси (трудові, вироб-
ничі, фінансові, організаційні, інформаційні).

Для ефективного функціонування систе- 
ми антикризового управління на засадах ди- 
версифікації діяльності готельне підприєм-
ство має розробити, документально офор-
мити, впровадити, підтримувати систему ан- 
тикризового управління на засадах диверси-
фікації діяльності й постійно підвищувати її 
ефективність [2, с. 177].
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Перед прийняттям рішення про доціль-
ність упровадження системи антикризового 
управління на засадах диверсифікації діяль-
ності готельного підприємства необхідно 
провести аналіз зовнішнього середовища та 
оцінити потенційні ризики.

На етапі прийняття рішення про впрова-
дження системи антикризового управління 
на засадах диверсифікації діяльності необ-
хідно пересвідчитись у тому, що підприєм- 
ство має фінансові ресурси в достатньо- 
му обсязі для реалізації цього проекту, обо- 
в’язково враховуючи при цьому його трива-
лість. Окрім цього, важливо також врахову-
вати психологічний клімат і ставлення пер-
соналу до впровадження системи антикри-
зового управління на засадах диверсифікації 
діяльності. 

Враховуючи важливість диверсифікації ді- 
яльності для розвитку готельного підприєм-
ства, зазначимо, що перш ніж оцінити мож-
ливості підприємства реагувати на падіння 
попиту переходом до надання інших видів 
послуг і до пошуку нових ринків збуту, необ-
хідно оцінити здатність підприємства до ди- 
версифікації діяльності. Збільшення потен-
ціалу диверсифікації діяльності готельного 
підприємства сприятиме зростанню ефектив-
ності його діяльності та ринкової вартості,  
які безпосередньо залежать від результатив-
ності роботи системи антикризового управ-
ління на засадах диверсифікації діяльності. 

Для обґрунтування управлінських рішень, 
які пов’язані із плануванням системи анти-
кризового управління на засадах диверсифі-
кації діяльності, доцільно використовувати 
показник потенціалу диверсифікації діяль-
ності підприємства, який би кількісно відо-
бражав здатність готелю надавати відмінні 
від уже наявних види послуг. Окрім того, 
навіть якщо підприємство не планує здійсню-
вати диверсифікацію діяльності у найближчій 
перспективі, відстежування динаміки зміни 
показника потенціалу диверсифікації діяль-
ності дозволить підприємству оцінити свою 
вразливість перед загрозами втрати ринків 
збуту.

Потенціал диверсифікації діяльності го- 
тельного підприємства – це можливість (фі- 

нансова, виробнича, організаційна) надавати 
відмінні від уже існуючих види послуг, забез-
печивши при цьому позитивні (за інших рів-
них умов) значення основних фінансово-гос-
подарських показників діяльності. Спочатку 
необхідно розглянути, які види послуг надає 
готель наразі, а які можуть надавати у пер-
спективі. Готель надає N різноманітних видів 
послуг, кожен окремий вид яких визначається 
як n, n = 1..N. При цьому наявні фінансові 
можливості, кваліфікація персоналу дозво-
ляють надавати також і інші види послуг, які 
на конкретний момент через певні причини 
не надаються (наприклад, їх надання менш 
рентабельне для готелю або ж традиційно 
надається визначений асортимент послуг, і 
керівництво вважає недоцільним змінювати 
систему, яка і так дає позитивні результати). 
Тоді N* – загальна кількість видів послуг, які 
готельні підприємства можуть надавати, а 
кожна із них позначається n, n* = 1..N*.

Невід’ємним елементом оцінки потенці-
алу диверсифікації діяльності є оцінка на- 
явних можливостей. У процесі надання по- 
слуг готельне підприємство використовує 
певний набір ресурсів, причому загальна 
кількість наявних у підприємства ресурсів 
становить K, а кожен окремий ресурс позна-
чається  k* = 1..K*.  Максимальна  наявність 
ресурсу k-го виду протягом деякого обрано- 
го за основу періоду часу (наприклад, 1 рік) 
позначається Rk.

Споживання ресурсів при наданні однієї 
послуги становить Rk,i і Rk,i* для вже наяв-
них і потенційних видів послуг відповідно. 
Собівартість однієї послуги (умовно-змінні 
витрати) становить ci і ci* для вже надава-
них і потенційних видів послуг відповідно. 
Умовно-постійні витрати не враховуються, 
оскільки при такій постановці завдання вони 
не залежать від обсягів і асортименту послуг.

Оцінюючи потенціал диверсифікації ді- 
яльності, необхідно порівнювати показники 
діяльності підприємства за умови проведен- 
ня диверсифікації з поточними показниками 
(або з тими, якими б вони стали у разі відмо- 
ви від диверсифікації) [3, с. 61].

Основними показниками для порівняння 
будуть обсяг реалізації послуг у грошовому 
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вираженні та прибуток від реалізації послуг. 
Вибір цих показників пояснюється тим, що 
обсяг реалізації послуг свідчить про стій-
кість конкурентних позицій готелю на ринку, 
а також наявність можливостей для манев- 
рування ціною, собівартістю тощо, а при-
буток від реалізації послуг відображає здат- 
ність готельного підприємства створювати 
додаткову вартість і є джерелом коштів для 
розвитку готелю. Обидва ці показники не- 
обхідно враховувати одночасно, оскільки по- 
зитивна динаміка тільки одного з них у разі 
негативної динаміки іншого свідчить про 
наявність істотних загроз конкурентним по- 
зиціям готелю. Наприклад, великий обсяг 
реалізації за відсутності прибутку може при-
звести до виснаження ресурсів підприємства, 
а висока прибутковість при низькому обсязі 
реалізації свідчить про вразливість поточ-
ного стану готельного підприємства, оскіль- 
ки велика ймовірність активних дій конку- 
рентів. 

Далі необхідно відібрати з переліку по- 
тенційних видів послуг ті, виробництво  
яких для готелю матиме економічну доціль-
ність. У цьому разі не ставиться завдання 
сформувати якийсь альтернативний асорти-
мент послуг, а оцінюються потенційні мож- 
ливості реалізовувати без збитку ті види по- 
слуг, які готельне підприємство здатне на- 
давати.

Постановка оптимізаційного завдання бу- 
де спрямована на визначення максимально 
можливого (з урахуванням ресурсних обме-
жень, рівня попиту та економічної доціль-
ності) обсягу наданих потенційних видів 
послуг, а також результатів (обсяг реалізації 
в грошовому вираженні та прибуток від реа- 
лізації послуг), які може забезпечити ви- 
робництво потенційних видів послуг. Потім 
отримані дані можна буде порівняти з наяв-
ними показниками діяльності підприємства 
(обсягом реалізації і прибутком від реаліза- 
ції), що і дозволить оцінити потенціал ди- 
версифікації діяльності готельного підпри-
ємства.

У процесі побудови моделі визначення 
потенціалу диверсифікації робляться такі 
припущення:

• ціни й попит на послуги уже встанов-
лені та потенційні види послуг задаються на 
вхід моделі із зовнішніх джерел. Модель не 
призначена для прогнозування попиту або 
обсягу реалізації; 

• враховуються ті ресурси, які вже є у  
розпорядженні підприємства. Показник по- 
тенціалу диверсифікації діяльності може бу- 
ти одним із критеріїв у разі прийняття рі- 
шень щодо розширення виробничих можли-
востей [2, с. 108].

Показник потенціалу диверсифікації ді- 
яльності повинен одночасно відображати 
прагнення готельного підприємства до мак-
симізації прибутку й обсягів надання послуг. 
Той факт, що під знаком квадратного коре- 
ня представлені саме частки від ділення, по- 
яснюється необхідністю забезпечити порів-
нянність результатів оцінки потенціалу ди- 
версифікації діяльності з поточними резуль- 
татами діяльності готелю, а також можливо- 
сті порівняння значень показника, розрахо- 
ваних для різних готелів і різних періодів часу.

Показник DP може набувати значення в 
діапазоні від 0 до нескінченності. У цього 
показника немає будь-якого оптимального 
значення – бажаним є нескінченне збільшення 
цього показника. Якщо DP = 1, то можна зро-
бити висновок про те, що готель має мож-
ливість повністю виправити ситуацію, якщо 
всі надані на даний час послуги перестануть 
користуватися попитом.

Отже, цей показник, отриманий унаслі-
док реалізації оптимізаційної моделі, являє 
собою результат комплексного підходу до 
оцінки потенціалу диверсифікації діяльно- 
сті. Зокрема, він буде пропорційний здатно- 
сті готелю надавати послуги, які користу- 
ються попитом на ринку, наявності у готеля 
фінансових ресурсів, рівню попиту на по- 
слуги, які готельне підприємство може на- 
давати, рентабельності виробництва потен-
ційних видів послуг. Цей показник обернено 
пропорційний рівню ризику, якому підпри- 
ємство піддається через імовірність скоро-
чення попиту на надавані послуги або втрати 
ринку збуту.

Отже, модель визначення потенціалу ди- 
версифікації діяльності готельного підпри- 
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ємства буде виглядати так:
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де DP – показник потенціалу диверсифікації 
діяльності готельного підприємства; 

TR – чистий дохід від реалізації послуг; 
P – прибуток від реалізації послуг; 
TR* – чистий дохід від реалізації нових 

видів послуг; 
P* – прибуток від реалізації нових видів 

послуг; 
Qi* – обсяг реалізації і-го виду послуг у 

натуральному виражені; 
pi* – ціна реалізації одиниці і-го виду 

послуг; 
ci* – собівартість нових видів послуг.

Для досягнення оптимізації пропонуємо 
накласти ряд обмежень, а саме:

• обмеження попитом:
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де Di* – прогноз попиту на і*-й вид послуг;
• ресурсні обмеження:
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• фінансові обмеження:
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• беззбитковість виробництва кожного 
виду послуг:
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Наведені в моделі обмеження не виклю-
чають можливості введення у систему умов 
додаткових обмежень (її розширення), напри-

клад, шляхом застосування обмежень на зна-
чення продуктивності праці, енергомісткості 
послуги тощо.

Збільшення потенціалу диверсифікації ді- 
яльності готельного підприємства сприяти- 
ме зростанню ефективності його діяльності 
та ринкової вартості, які безпосередньо за- 
лежать від результативності роботи систе- 
ми антикризового управління на засадах ди- 
версифікації діяльності.

Потенціал диверсифікації діяльності го- 
тельного підприємства – це можливість (фі- 
нансова, виробнича, організаційна) надавати 
відмінні від уже наявних види послуг, забез-
печивши при цьому позитивні (за інших 
рівних умов) значення основних фінансово-
господарських показників діяльності. Запро-
понований показник потенціалу диверсифі-
кації діяльності дозволяє оцінити здатність 
готельного підприємства надавати послуги, 
що користуються попитом на ринку при на- 
явності у нього ресурсних можливостей, та 
дає змогу компенсувати втрату існуючих 
ринків збуту, визначати напрями інвесту-
вання, оцінювати вплив зміни попиту й цін 
на окремі види послуг. 
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